

宜居之城满目春

——我市中心城区园林绿化项目建设纪实

本报记者 胡晨 王金伟 通讯员 郑飞



李振宇(右)指导绿化工人施工 胡晨摄



建安大道园路铺装、苗木栽植同步进行 胡晨摄



工人正在处理建安大道园路基 胡晨摄

这里，城市建成区绿地率达36.43%、绿化覆盖率达41.54%、人均公园绿地面积达15.75平方米，是名副其实的国家生态园林城市；

这里，花草繁茂，流水潺潺，河边有亭，翘角飞檐……目之所及皆是喜人的新绿，处处生机盎然；

这里，“推窗见绿、出门入园”

“林在城中、城在林中”的生活情调悄然形成，群众的幸福感、获得感不断攀升；

……

这里，就是许昌！

一直以来，市委、市政府高度重视园林绿化工作，将持续深化国家生态园林城市创建工作作为顺民心、得

民意的民生工程列入重要议事日程，坚持“规划扩绿、工程造绿、见缝插绿、立体增绿”的工作思路，着力打造了“生态长廊为主线、公园广场为支撑、主次干道为骨架、小区庭院为基础”的城市绿化景观体系。

为巩固提升国家生态园林城市创建成果，进一步提升中心城区园林绿

化品位、档次，2021年，我市又谋划了园林绿化项目31个，将新增绿化面积1962.11亩，概算投资29661万元。目前，21个项目已完工，10个正在加紧推进。

当前，正值绿化黄金期，谋划的绿化项目进展情况如何？跟着记者一起到施工工地去看！



建安大道

从“常年有绿”到“四季繁花”

“咱们栽地被植物的时候，要尽量把土压实，要不一浇水容易倒伏。”4月8日，天空放晴，建安大道路侧绿化提升项目施工工地忙而有序，市国家生态园林城市创建指挥部办公室高级工程师刘景涛正指导工人栽植绿篱。

作为“迎宾大道”，建安大道是许昌城市形象的第一展示空间。建安大道路侧绿化提升项目全长2400米，东起京港澳高速公路许昌站，西至学院路，分3个标段建设，绿化面积约70000平方米。

“为了提升道路‘美感’，我们按照乔木、花灌木、地被植物、草坪立体组成的方式进行绿化设计与栽植，最大限度地体现植物的生态美感，营造层次错落的特色景观。”刘景涛边查看工程进度边介绍。

黑松、丛生五角枫、丛生乌桕、对节白蜡、柿树、巨紫荆金叶复叶槭、榉树……在建安大道路侧绿化提升项目一标段，各种乔灌木栽植已接近尾声，疏密有度、错落有致的景观特色已初步形成。

刘景涛介绍，本着适地适树原则，建安大道绿化苗木主要以乡土树种为主，旨在打造具有地域特色的景观效果，并注重四季季相的变化，营造出色彩斑斓、具有生物多样性的植物生态群落。

“柿树的设计规格为胸径20厘米，这几棵胸径都超过了标准，远处那一棵将近23厘米。今年绿化苗木的规格、品质都是过硬的。”市国家生态园林城市创建指挥部办公室高级工程师李振宇说，为把好苗木质量关，他两把尺子不离身，一把量胸径、一把

量冠幅。

另外，建安大道路侧绿化提升项目设计之初，我市还将精细化管理思维运用到项目当中。在规划设计时加入“文化元素”，在人流密集地设置“配套设施”，在园路铺装时选用“透水地砖”，在打造地形前完成“排水设施”……规划设计、施工建设、后期管养，每一环节无不包含着城市精细化管理的“巧思”。

有的铺植草皮、有的栽植冬青、有的给乔木搭支架……在二标段，100多名工人正在播种新绿。“项目开工以来，每天都是加班加点地干，就连下雨也没有停过。”二标段项目经理石云飞说，绿化季时间不等人，各项工作都得交叉推进、压茬推进，才能交出高质量的绿化答卷。

60多岁的宋巧巧是建安区将官池镇人，已在工地上干了多日。“早上7

点开工，下午6点下班。能参与许昌的绿化建设很荣幸，以后和家人路过这里，我也能告诉他们这里的几棵树是我栽的！”宋巧巧笑着说。

在3个标段的齐心协力下，目前建安大道路侧绿化提升项目已接近尾声，预计4月15日绿化工作全部完成。园路铺装、基础设施配套等工程正在加紧推进，预计4月底完工。“五一”期间，群众便可入园观景。

“落叶植物与常绿植物搭配、观花和观果植物搭配、绿叶和彩叶树种搭配、堆山置石、植物组团、缀花嵌草，萃取具有代表性的文化符号和元素置入景观之中……项目完工后，建安大道将被营造出色彩斑斓、步移景异的景观效果，群众游赏的趣味性将大大提升，城市文化品位和‘城市美学’的内涵也将进一步显现。”刘景涛表示。



31个绿化项目

从“推窗见绿”到“开门入园”

建安大道路侧绿化提升项目，仅是今年我市谋划的31个园林绿化项目之一。

为巩固提升国家生态园林城市创建成果，进一步提升中心城区园林绿化品位和档次，市国家生态园林城市创建指挥部早行动、早安排，结合我市实际，制定了《许昌市2021年中心城区园林绿化项目实施方案》。

《许昌市2021年中心城区园林绿化项目实施方案》指出，今年中心城区园林绿化项目共五大类31个，绿化面积1978.51亩，绿道长度21.35公里，总投资近3亿元。

从项目类别上看，主干道绿化提升项目共5个，分别是魏都区瑞贝卡大

道一阳光大道(仓库路至兴华路段)、建安区瑞贝卡大道一阳光大道(学院路至仓库路段)、花都大道(中原路至新107国道段)、东城区建安大道(学院路至京港澳高速出入口段)、市公路事业发展中心文峰北路(永昌路至长葛段)，绿化面积共758.7亩，预计总投资9980万元。

新建道路绿化项目共16个，分别是魏都区滨河路、滨河东路，建安区周庄街、秋湖街、玉兰路，市城乡一体化示范区明礼街、尚集街、周寨路、宏远路，许昌经济技术开发区屯田路，东城区德星路、钧都路、兰花街、兴业路、景福路、忠武路等道路绿化工程，共计绿化面积460.46亩，预计总投资8671万元。

新建、提升公园游园建设项目共5

个，包括市城管局滨河广场综合提升项目、东城区鹿鸣湖西侧地块绿化项目、市住建局西湖公园提升改造项目等，绿化面积596.96亩，预计总投资9730万元。

重要部位景观提升项目共1个，包括市城管局更新南湖游园园路系统、亮化系统，安装垃圾箱、坐凳，栽植地被全面消除黄土裸露；对新路、八一路、文峰路、聚奎街、仁厚街、体育场后街、团结巷等32条主次干道、背街小巷进行补植补栽；清除议台路(前进路至望田路段)行道树下老化篱笆并铺设透水砖，对衙前街花坛内老化篱笆进行更新，预计总投资400万元。

还有中央公园及周边提升工程共

3个，对中央公园及周边进行景观提升，绿化面积140亩，预计总投资980万元。

在瑞贝卡大道与文峰路交叉口，新建的街头游园已现雏形：欧石竹、银叶局、金边玉簪、绣球花、金玉满堂、黑松、乌桕等苗木已经栽植完毕，再加上别具特色的景石，一组组景观小品让人流连忘返。

“除了对瑞贝卡大道绿化进行提升外，我们还在道路两侧改建了5个游园，真正让群众游在‘绿’中。”建安区园林绿化中心主任孙学军说。

截至目前，我市今年谋划的31个绿化项目有21个已完工，10个正在加紧推进。



莲城的“绿色执念”

将爱绿、植绿、护绿进行到底

人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。

3月25日，全市两会刚一闭幕，市长史根治便轻车简从，前往建安大道路侧绿化提升项目现场进行“突击检查”。史根治在调研中强调，春光不等人，时机不待人，要抢抓有利时机，强化施工组织，加快绿化进度，严格奖惩措施，确保春季绿化工程如期完工，为宜居许昌增绿添彩。

除了“突击检查”外，副市长卢希望还带领各区分管负责人，对今年中心城区园林绿化项目进行逐一观摩。通过参观学习，各区取长补短，形成了比学赶超的工作氛围。

领导重视折射出的是市委、市政

府对这项工作的重视。一直以来，我市坚持把园林绿化工作作为顺民心、得民意的民生工程，列入重要议事日程，市委、市政府主要领导定期研究绿化项目、听取工作情况；严格落实工作联席会、现场办公会、协调督办会等机制，深入创建一线督查，及时协调解决问题。

严格落实领导分包责任制。市领导分包重点项目、主要道路、重要节点，定期开展督查，随时发现、协调解决问题；市城管局作为行业主管部门，所有县级领导干部带领技术人员下沉到区，加强督促指导，提供技术支持，严格质量把关；各属地政府(管委会)切实履行属地责任，专班专人推进，实行“一个项目、一名领导、一个部门、一支队伍、一抓到

底”；各街道办事处明确具体责任人，负责发现并解决相关路段的问题，形成“一级带着一级干”的良好氛围。

此外，针对绿化工作季节性强的特点，我市坚持园林绿化工作早谋划、早安排、早部署。每年年中提前启动项目谋划，市政府主要领导进行项目把关，并开辟绿化项目审批绿色通道，紧紧抓住冬春有利时机，加快项目推进。

尤其是2020年以来，面对新冠肺炎疫情的影响，市委、市政府创新工作思路，组建工作专班，采取超常规、强有力的工作举措，在依法依规的前提下，对部分进度滞后的园林绿化项目实施简易招标，特事特办。

值得一提的是，严格督导考核也为

工作推进提供了有效助力。我市构建市领导带头督导，“五城联动”指挥部、市国家生态园林城市创建指挥部、各区政府(管委会)及市直相关责任单位三级督导网络。市委、市政府督查局通过定期专项督查等多种形式，全面督查掌握各区、各部门工作进展情况，对发现的问题及时督促整改；同时，制定出台创建工作奖惩办法，定期通报进展，加大奖惩力度，扎实推进工作。

植一棵树、造一片林、增一抹绿。当下，全市中心城区园林绿化工作已经大头落地。随着越来越多的绿化项目完工，走在绿中、游在花中的美好愿景就在许昌人民眼前。

爱绿植绿护绿 共享生态福利

王金伟

4月的许昌，处处洋溢着生机，正是植绿护绿好时节。

众所周知，植树造林是一项功在当代、利在千秋的伟大事业，也是建设“宜居之城”的应有之意。公园、游园浓荫蔽日、绿草如茵，公共绿地、社区庭院、乡村民居花木掩映、绿意葱茏，荒山绿衣覆身、绿色廊道纵横交错……截至目前，我市城市建成区绿地率达36.43%、绿化覆盖率达41.54%、人均公园绿地面积达15.75平方米，是名副其实的国家生态园林城市。开窗见绿、环境优美、生态宜居已成为我市的一大优势和亮丽品牌。



创坑、种树、培土、浇水……眼下，我市正按照市委、市政府全面部署，科学安排时序，抢抓春季造林时机，倒排工期、挂图作战，着力打造“生态长廊为主线、公园广场为支撑、主次干道为骨架、小区庭院为基础”的城市绿化景观体系。

一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木。看到成绩的同时，我们也清醒认识到，市区部分主干道绿化档次低、景观效果差，需要进行绿化提升。下一步，我们要坚持“规划扩绿、工程造绿、见缝插绿、立体增绿”的工作思路，大力推进国土绿化提速行动和“绿满许昌”行动计划，抢抓有利时机，上足人员、机械，高质量完成今年绿化任务；同时，提升管养水平，结合苗木特性精心管护，确保栽一棵、活一棵，真正为人民群众增添更多的生态福利。



建安大道路侧绿化提升项目已现雏形 胡晨摄